

# 以圖報復施襲 拜登陷兩難

## 中東戰火恐擴大 伊朗促勿魯莽行動

伊朗出動無人機和發射導彈攻擊以色列，報復伊朗駐敘利亞使館本月初遇襲事件後，中東緊張局勢急劇升溫。以色列軍方發言人勒納周一（4月15日）表示，軍方向政府提交「一系列廣泛的選項」，回應伊朗對以色列的襲擊。伊朗總統及外長則警告以色列及其盟友不要採取魯莽行為。

勒納稱，以軍的回應在「進行打擊或不進行打擊」之間還有許多不同情況。他稱以色列政府會於周一或接下來數天內決定下一步行動，強調不能因以色列成功攔截大部分導彈，便輕視伊朗的襲擊。

### 或鎖定伊朗導彈發射基地

多名安全事務分析家均認為，以色列幾乎肯定會在某個階段報復，問題在於何時、用什麼方式。安全顧問奧蘭德說，這波攻擊改變了以色列與伊朗間的關係，「當以色列國土被他國攻擊時，以色列傳統上均採取零容忍政策。」前以色列情報機關摩薩德研究主管、現任特拉維夫智庫「國家安全研究所」伊朗計劃負責人夏因說，「以色列若要報復，會基於同樣架構：攻擊軍事地點而非民用區域，且可能不是經濟目標。」奧蘭德說，要避免情勢進一步惡化，以色列須控制只能襲擊符合慣例的地點，例如導彈據點或無人機工廠。

特拉維夫大學伊朗研究聯盟中心主任利特瓦克稱，若以色列以強力方式回應，局勢可能惡化及擴大。他認為戰事擴大與否，很大程度取決於以色列的反應，在加沙戰事尚未結束之際，觸發與伊朗的戰爭不符合以色列利益，還可能引來美國總統拜登政府不滿。耶路撒冷希伯萊大學杜魯門研究中心的伊朗事務專家莫哈維認為，一些盟國在這波攻擊中協防以色列，以色列的因應行動也須考慮這些盟國立場，「問題在於以色列是否會打破遊戲規則，



■伊朗外長警告以色列勿輕舉妄動。美聯社

■伊朗向以色列發射導彈，一枚火箭助推器的殘骸擊傷一名以國女童。路透社

公然攻擊伊朗國土。」

英國廣播公司（BBC）分析稱，以軍及其戰時內閣最可能鎖定的反擊目標，將是伊朗發射導彈的基地，也可能攻擊伊朗主要軍事基地與革命衛隊訓練中心，但屆時伊朗必將再次報復。

### 美稱不尋求與伊朗衝突

伊朗總統萊希發聲明，警告以色列或其盟友不要採取任何魯莽行為，否則伊朗會作出「果斷且更強烈的回應」。對於以色列誓言作出「重大回應」，伊朗常駐聯合國代表伊拉瓦尼說，這只是威脅而非行動，「以色列知道我們的第二次報復會是什麼，我認為以色列不應

作出軍事回應。」

美國防長奧斯汀表示，美方不尋求與伊朗發生衝突，但美方將採取行動，保護美軍人員並支持以色列的防務，他強調美方將密切關注中東地區局勢。有專家指出，伊朗對以色列發動攻擊，令美國總統拜登陷入兩難處境：如何平衡對盟友的支持，同時又要防止爆發更廣泛的戰爭。美國國際情報與安全顧問企業蘇凡集團研究主任克拉克說，若以總理內塔尼亞胡無論如何都要進行軍事報復，「拜登該怎麼辦？這讓他處於非常艱難境地。我認為他懷疑內塔尼亞胡的動機，是試圖將戰火擴大至整個地區，以轉移外界對他因應加沙衝突有多拙劣的焦點。」

# 特朗普付艷星「掩口費」案開審

美國前總統特朗普涉嫌為向成人電影女星丹尼爾斯支付「掩口費」、偽造34項商業紀錄的案件，於周一上午開始審理，會先遴選12人陪審團。特朗普將成為美歷史上首名接受刑事審訊的前總統。

特朗普被控2016年偽造34項商業紀錄，通過私人律師科恩向丹尼爾斯支付13萬美元（約102萬港元）掩口費，意圖於當年大選前向公眾隱瞞不利消息，違反選舉法規。案件周一在紐約曼哈頓法院開審。

法庭會先選出12人陪審團，法官表明單是支持共和黨或民主黨，不足以被排除成為陪審員。審訊預計需時6至8周，預計丹尼爾斯可能出庭作證。

特朗普一直宣稱自己無罪，他上周六到賓夕法尼亞州出席競選集會期間，再次批評主審法官默肯上月頒布禁令，阻止特朗普公開評論案中證人、檢察官和法庭職員。美媒報道，特朗普陣營將會以「掩口費」是避免家人尷尬，而非干預選舉為主要理由辯護。特朗普競選陣營發言人表示，官司是民主黨人失敗的干預選舉策略，企圖將特朗普困在法院，阻止他拉票造勢。

據CNN報道，紐約州州法院規定開庭時被告必須出庭，僅少數情況下獲准例外，特朗普可向法院要求豁免出庭權利，但可能被法官駁回。



■特朗普將出席刑事審訊。美聯社

## 需鞏固國際金融中心地位

振興經濟是本港眼前重中之重的大事，必須加速步伐。德勤發表最新報告顯示，2024年首季本港的新股上市集資額全球排名下滑至第10位，僅有12隻新股上市，市場集資額只得47億港元，新股數目和金額均創下2009年同期新低，被印度和沙特阿拉伯的交易所跑贏，為本港金融市場發展亮起警號。

香港一直作為全球領先的國際金融中心之一，新股上市集資額於過去十多年間，曾七度位列全球第一。然而今年首季，新股上市集資額、數目，以及全球排名大幅下跌，無疑令人失望。分析指出，受地緣政治、內地經濟復甦放慢、人民幣貶值等因素影響，企業來港上市意慾大減，近期新股市場因而較淡靜。

事實上，本港新股市場疲弱除了受外圍因素影響，現行政策制度亦是其中一個關鍵。以上市審批流程為例，港交所處理主板上市審批的速度實在太慢，以往一般需要70個營業日以上，即使當局聲稱去年主板上市每宗申請審批時間中位數已縮短為48個營業日，但實際上審批日數更長，這個正是不利企業來港上市的因素之一。

專家分析預料，下半年隨着宏觀經濟環境轉好，本港可望有更多新股上市，集資額排名或可升至全球前五位。香港憑藉「背靠祖國、聯通世界」的獨有優勢，可積極推出和落實不同措施，包括優化上市審批流程、爭取更多內地和「一帶一路」國家的企業來港第二上市，提升市場競爭力和流動性，鞏固國際金融中心的地位將可更進一步。

## 李顯龍5月卸任星總理交棒黃循財

新加坡總理公署周一宣布，李顯龍將於5月15日證實卸下總理職務，交棒副總理兼財長黃循財。總理公署發表公告說，李顯龍將正式向總統尚達曼建議委任黃循財接任總理職務，並指黃循財獲得全體人民行動黨議員的支持，他將於15日晚上8時，在總統府宣誓就職第4任總理。

李顯龍是新加坡開國總理李光耀的長子，他於2004年52歲時從第二任總理吳作棟手中接棒，擔任第3任總理至今。李顯龍在Facebook上發帖，表示領導層換屆在任何國家都是重要時刻，稱黃循財和新加坡第4代領導團隊努力獲得人民信任，尤其是在疫情期間，他懇請民眾給予黃循財和第4代團隊全力支持。黃循財也於社媒發帖，呼籲國民予以他信任和支持、與他同行。

黃循財於2022年4月被選為新加坡執政人民行動黨第4代團隊領袖。李顯龍也會在下屆全國大選前，將人民行動黨秘書長一職交棒予黃循財。黃循財是新加坡建國近60年來，第二位「李家人」之外的領導人。新加坡國立大學政治系副教授莊嘉穎分析指部分民眾不太能接受家族政治，雖然「李家」具有一定規模，但新加坡政黨機制，並未特別注重家族政治。



■李顯龍（左）向總統建議委任黃循財（右）接任總理。路透社

街談巷議

劉韋璋 資深傳媒人